

越是急切地希望以简捷的方式化解医患矛盾,越是要寄望于医改加速,尽快走出深水区,使得民众的医疗保险等社会保障取得长足进步。当医改到位,当医院回归公益本色,当“看不起病”这一最大的民生负重得以减轻,百姓的埋怨自然也会大为缓解,这才是化解医患纠纷的根本之道。

“残忍的叫好声” 在撕裂着脆弱的医患互信



□现代快报首席评论员 伍里川

今天是“国际医生节”,在欧美,人们通常在这一天给医生送上一支康乃馨,以示感谢和祝福。

我们需要这样的“康乃馨祝福”!

发生在哈尔滨医科大学附属第一医院、造成医务人员一死三伤的恶性事件已经过去一周了。昨天新华社播发新华时评《有一种残忍的叫好需要警惕》,“网上那些为行凶者叫好的刺耳声音,不仅让广大兢兢业业救死扶伤的医务工作者心寒,也让所有心怀善意的公众心颤。”

文章称:“看病难、看病贵还在困扰百姓,医疗体制的某些弊端催生出过度诊疗、回扣红包等问题,医疗事故的责任认定和医患矛盾的调处机制亟待完善和加强,导致医生的劳动价值得不到充分体现,患者权利在信息不对称的情况下缺少有效维权手段,这些都是客观现实。但是,问题的存在绝对不是极端方式

和暴力行径的借口,也不会使网上对暴力进行围观叫好的声音变得合理。和谐的医患关系是双赢的基础,用善意的信任和理性的维权促进医患关系和谐,推动医疗体制改革,是每个人的利益所系,也是公民的社会责任使然。”

无疑,暴力必须受到谴责,网络间显示的戾气也应受到抵制。医生和患者不是敌人,仇恨不能解决任何问题。

现在的氛围有些压抑。针对3月23日的哈尔滨残杀医生事件,卫生部部长陈竺要求严惩凶手、严厉打击残害医务人员的罪行。同时,卫生部下发通知,要求各级医疗机构和卫生行政部门履行好内部治安保卫职责,包括落实24小时安全值班制度。

卫生部的表态显示出“行业之痛”,近年来医患纠纷愈演愈烈却屡遭“无人管”“没法管”,职业医闹也神出鬼没,而以救死扶伤为本的医生甚至面临死亡威胁,这确实无法忍受。采取相关的措施也是必要的,不过,即使这些措施都全部做到位,隐忧仍然存在,毕竟医院是人员流动性非常大的场所,而“凶嫌”也并没有往脸上贴标签。而把患者当成假想敌并不是最有效的办法,甚至也不是最公平的一个办法,因为在这种“草木皆兵”的状态下,不

仅医生的心理会产生复杂变化,患者也易生抵触。

但这些年来,讨论技术性的防范仍然热烈而持久。比如建立第三方调解机制虽然遭遇巨大困难,却一直深受期待。只不过,面对成因复杂的医患矛盾,“口舌”之力太过弱小。

必须看到,除了技术上、道德上的原因外,“市场化”是医患矛盾的源头,在医院被推向市场而政府投入又十分有限的情况下,医院只能向钱看,绩效压力也分担到每一个医生的头上,最终让患者受害。昨天新浪微博上,“核战美女-慧”提供了这样一个材料:收治肺心病病人,用的药哌拉西林舒巴坦、多索茶碱总费用1万多点,但“医保却通知,够不上使用以上药物标准,扣罚主管医师3万元。”有关材料需要加以核实,不过,这种“给人看病还带赔钱”的指责却从一个侧面反映出医生只能“为钱看病”的深度悲哀。

医生和患者都在实质上成为不合理的医疗制度的受害者。在警惕“叫好”声的同时,也要看到血案和“叫号心理”背后的深层次问题。可以说,但凡“叫好”者,多数并不是对具体的医生职业有着深仇大恨。如果说他们有恨,那也是冲着看病贵、看病难,冲着医疗领域种种怪现状,如“有病没钱莫进来”的冷漠,只是

他们错误地将“医生”当成了情绪发泄的对象。

这种情绪的化解,在当下成为医疗领域的首要任务。化解情绪,不是靠筑起篱笆,不是靠武装到牙齿,也不是靠警察的保护,而是从制度变革上取得实际的成果,稀释老百姓看病的焦虑感。

越是急切地希望以简捷的方式化解医患矛盾,越是要寄望于医改加速,尽快走出深水区,使得民众的医疗保险等社会保障取得长足进步。当医改到位,当医院回归公益本色,当“看不起病”这一最大的民生负重得以减轻,百姓的埋怨自然也会大为缓解,这才是化解医患纠纷的根本之道。

此外,从根本上解决医患纠纷,要靠法治。举例而言,由于处理程序和法律适用较复杂,医疗损害赔偿纠纷各方在审判中认识分歧严重,法官审理也面临困难。故而江苏卫生法学会副会长胡晓翔前不久在本报建言,在针对基本法理进行深入研究的基础上,抓紧卫生领域法律法规的废、改、立。而这,是一个长期的过程。

对行凶的叫好声折射当前的畸形医患生态,我们不能视而不见。但着眼叫好声背后的社会情绪,才能找准“灭火口”。

精要

昨天,江苏城市PM2.5进行短暂上线测试,南京超标 今起江苏可实时查询PM2.5监测数据

连续两天,江苏省内多个地方都是灰蒙蒙的,形成了区域性污染。昨天下午4点,江苏省环保厅“江苏省城市空气PM2.5等试运行监测数据平台”进行了首次上线进行网页测试,短暂的测试后,很快就撤掉了网页。环保厅工作人员解释,目前17个监测点的数据还要进行最后的调试,从今天开始,老百姓就可以通过江苏省环保厅官方网站正式查询自己所在城市的空气质量了。

监测污染物“阵容”强大

昨天,在测试版中,包括了全省17个监测点,分别是南京3个(草场门、中华门、仙林大学城),苏州3个(南门、彩香、轧钢厂),其他11个地级市各1个。数据展示了下午3点~4点的1小时均值,以及这之前的24小时均值。同时污染物监测的队伍也“壮大”了许多,原先只有三个污染物(二氧化硫、二氧化氮和

PM10)监测指标已经扩容到7个,增加了PM2.5、一氧化氮、臭氧一小时和臭氧八小时。页面上全省地图中,17个监测点的数据已经“立体”起来,随着鼠标的滑动,每个点的数据都能看到。

十几分钟后,测试网页从环保厅的网站中“消失”,记者了解到,昨天只是进行上线测试。

南京昨PM2.5数值超标

昨天南京依旧是轻微污染,

空气污染指数为111,从南京环保局的实时发布数据来看,昨天白天的PM10浓度值一直没有能摆脱“污染”的行列。

专家告诉记者,在这种天气下,PM2.5也处于超标状态。在环保厅的测试版中,记者看到南京草场门、中华门和仙林的监测点中,PM2.5的24小时平均浓度同样超标,这也和PM10的数值相符合。

现代快报记者 安莹

4月中旬可查南京22个地点天气预报 现有的12小时预报,也将缩短为3~6小时

近日,一则关于“敬请期待iPhone苏州气象”的微博发布,其中介绍届时天气预报将“定制到苏州的乡镇街道”,而南京,也将从下月中旬开始,发布22个地点的天气预报。精细化预报天气预报,离我们越来越近了。

全省年内网格化做预报

据悉,目前江苏共有自动观测站1200多个,而南京市共有100多个。气象自动站的布点已经实现了“精细化”,而天气预报的精细化何时能实现?江苏省气象服务中心副主任罗晓春介绍,精细化预报包含时间和空间两个概念,一是时间上越来越细,即将原来的12小时的跨度预报,缩短为每6小时甚至是3小时一次的预报,直至实现1小时一次的预报目标;二是空间上精细化,即预报范围做到越来越小。

罗晓春介绍,目前江苏省气象局正在筹建“江苏天气网”,该网站将会在提供精细化预报和

服务上前进一大步。“网站会提供一张全省的气象地理信息地图,按照10公里×10公里的距离进行网格划分。”罗晓春举例说:“比如想查询新街口的天气,可上网查看新街口靠近哪个网格点。”该网站将于今年年内建成。

南京下月精细预报22个点

南京从2010年开始将原来的“全市天气预报”细分为“城区”“郊区各县”天气预报后,依然不能满足公众的需求。而去年成为大城市精细化预报服务试点城市后,选取了2014年青奥会比赛场馆、城市主要道路节点、人员聚集区、主要旅游风景区等22个地点作为精细化预报示范点,这其中包括钟山风景区、奥体中心、玄武湖、仙林大学城、六合金牛湖等覆盖全市的重要地点。

“我们的精细化预报从去年开始做,但并未对公众发布。”南京市气象台副台长姜有山介绍

说,“目前我们正在筹建精细化预报的网站,之后大家就可以上网查询全市这22个点以及具体到各乡镇的精细化预报。”这个名为“南京公众气象服务”的网站将于4月中旬开通,到时不仅

相关新闻

苏州人将用“自己的”手机客户端查天气

3月28日,网友“气象彪哥”的一条微博让苏州网友雀跃不已。微博中称,一款名为“苏州气象”的iPhone客户端即将上线。据了解,这款应用由苏州市气象局开发,是国内第一个地市级气象客户端,预计4月中下旬上线。

“气象彪哥”称,“苏州气象”这款应用将实现“苏州境内预报、实况定位、定制到乡镇街道,苏州以外全国县区以上3000城市7天天气预报一网打尽,雷达卫星闪电台风图形天气要素全部奉献,重要天气预警推送”。

公布气象卫星探测信息,还将实现72小时内每6小时间隔、24小时内每3小时间隔的气温、降水、风、湿度预报,同时南京市气象台官方网站和官方微博也会同步预报。现代快报记者 刘伟伟

“气象彪哥”还透露,这款应用今后会同步发布PM2.5,安卓版本及iPad版本也将陆续上线。

昨天,记者看到这款应用的测试版本。整个应用内容非常丰富,除了常规的当日及一周气温、风力等数据,还有气温走势图、雨量分布等图表。在天气预警界面,这款应用会对冰雹、寒潮等灾害天气进行推送。通过应用可以查看到实时的卫星云图以及雷达图。据了解,“苏州气象”上线后,先期或将免费发布。现代快报记者 王怡然

天气

今天大风降温 小长假好天相伴

灰蒙蒙的天,昨天笼罩南京一天,偶尔还飘了点零星小雨。而今天全省除了阴雨天气继续相伴外,还会出现降温大风,预报今天最低气温将会低至8℃左右,并伴有偏北风5-6级阵风7级,不过,熬过今天的坏天气,明天开始到清明小长假,都将是好天气相伴。

前天接近26.7℃的最高气温,差点让大家误以为南京要入夏了,可南京的天气从来都不是按常理出牌的。据南京市气象台观测,昨天南京的最高气温为16.7℃,一天内最高气温陡降10℃,而今天受到一股冷空气影响,气温将继续降低,最低气温降至8℃左右,大家出门时要多穿件衣服。

根据省气象台预报,今天白天沿江和苏南地区阴有阵雨或雷雨,雨量中等,局部大雨,其他地区阴有阵雨或雷雨并渐止转阴到多云,夜里本省东南部地区阴有小雨并渐止转阴到多云,其他地区阴转多云,全省偏北风5-6级阵风7级。

4月2-3日,受另一股冷空气影响,西北、华北、黄淮、江淮、江南、华南北部等地会有4-6℃降温。不过,虽然气温略降,但阴雨天气将暂时说再见了,这个清明小长假,将是好天伴大家。现代快报记者 刘伟伟

南京三日天气

今天 白天阴有阵雨或雷雨,雨量中等,夜里阴转多云,偏北风5~6级阵风7级,8~14℃
 明天 晴,5~18℃
 后天 晴到多云,5~20℃